Losungen fiir die Aufgaben der Probeklausur
(Einfithrung in die Semantik)

Aufg.1
Lpt-Formeln

Aufg. 1 (a) Wahrheitsbedingungen relativ zu Modell M, Zeitpunkt t und Belegung h:

() [ FHYX(F(x) = Gx) ] men=1
gdw es gibtein t: t <t'und [ HVX(F(x) = G(X)) | men =1

gdw es gibt ein t': t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
[ VX(Fx) = G men=1

gdw es gibt ein t": t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fir alle d e U gilt: [ (F(x) = G(X)) ] My pdx =1

gdw es gibt ein t": t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fiir alle d € U gilt:
entweder [ F(x) | vgpdy =0
oder [ Gx) Imendn=1

gdw es gibt ein t': t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fiir alle d € U gilt:
entweder [x[mendn € [ FImends
oder [xImends € L GImendn

gdw es gibt ein t": t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fiir alle d € U gilt:
entweder [x [ mendx € [[ Fllmends
oder [xTmends € [ Glmends
gdw es gibt ein t": t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fiir alle d € U gilt:
entweder hd/x(x) ¢ V(F)(t")
oder hd/x(x) € V(G)(t")

gdw

(i) [ P=FIx(Fx) A Gx) ] pmen=1

gdw es gibt ein t' t' < t mit [—FIx(F(x) A G() ] mepn=1

gdw es gibt ein t': t' < t so dass es kein t" gibt mit t' <t"und [ Ix(F(x) A GX) ]| mep = 1

gdw es gibt ein t': t' < t so dass es kein t" gibt mit t' <t"und  es gibt ein d € U mit [ F(x) A

Gx) I mpepdn=1

gdw es gibtein t': t' <t so dass es kein t" gibt mitt' <t"und es gibteind € U mit
LFCO) D vy nd =1 und [Gx) [ pprpdy =1

gdw es gibtein t': t' <t so dass es kein t" gibt mitt' <t"und es gibteind € U mit
IxImends € [ FImends und
[xImenin € [ Glmends

gdw es gibtein t': t' <t so dass es kein t" gibt mitt' <t"und es gibteind € U mit
hd/x(x) € V(F)(t") und
hd/x(x) € V(G)(t")

gdw

es gibtein t'": t' < t so dass es kein t" gibt mitt' <t"und  es gibteind € U mit
d € V(F)(t") und
d € V(G)(t")

es gibt ein t'": t < t' und fiir alle t" mit t" < t' gilt:
fiir alle d € U gilt:
entweder d ¢ V(F)(t")
oder d e V(G)(t")

(iii) [Vx(F(x) v Gx) | men =1
gdw firalled e Ugilt [Fx) v G(x) ] pendy =1

gdw fiir alled € U gilt
entweder [[F(x) [l pendy =1
oder [Gx) Tments=1

gdw fiiralled e U gilt
entweder hd/x(x) € V(F)(t)
oder hd/x(x) € V(G)(t)
gdw

fiir alle d € U gilt
entwederd € V(F)(t) und
oder d € V(G)(1)




Aufg. 1 (b

Zeige, dass
{FHVx(F(x) = G(x)), P=-F3x(F(x) A G(x)), VX(F(x) v G(x))} konsistent (simultan erfiillbar)
ist.

Folgende Modellstruktur zeigt dies:

M=<U,T,< V> T={tl,t2,t3) U=|l}

tl < t2 < t3
© O >0
VE)(t]) =D VE2) =D VE)(13) = D

V(G)(t]) = (1} V(G)(t2) = {1} V(G)(t3) = {1}

Die Formelmenge ist z.B. am Zeitpunkt t2 in M simultan erfiillt

Aufg. 2

Eigenschaften der Modellstrukturen fiir folgende Lpt-Formeln.
® FG(pA—p)
(i) F(Gp A G—p)

zu (i):
Zuniéchst einmal gilt: die Formel p A —p ist eine Kontradiktion und daher an keinem Zeitpunkt wahr!

[GoA-P)IMin=1 gdw fiirallet' € T:

wenn t' > t,dann [p A —pl M p=1
Da das Konsequent des Konditionals in der Wahrheitsbedingung nie wahr sein kann, kann die gesamte Wahrheitsbedingung
nur erfiillt sein, wenn das Antezedent (t' > t) immer falsch ist, d.h. wenn es kein t' nach t gibt, d.h. wenn t der letzte
Zeitpunkt von <T, < > ist.

G(p A —p) kann also nur am letzten Zeitpunkt einer Zeitstruktur wahr sein, d.h. <T, < > muss einen Endpunkt haben.

FG(p A —p) ist dann an allen ausser dem letzten Zeitpunkt einer endenden Zeitstruktur wahr. (T
muss mindestens zwei Zeitpunkte enthalten.)

____t" t' t
FG(p A —p) G(p A —p)

Zu (ii) F(Gp A G—p)

Sowohl Gp als auch G—p konnen nur am letzten Zeitpunkt einer endenden Zeitstuktur wahr
sein.

Also ist F(Gp A G—p) an jedem ausser dem letzten Zeitpunkt einer endenden Zeitstruktur wahr.
(T muss mindestens zwei Elemente haben.)




Aufg. 3

Jede kollektive Seminararbeit ist inakzeptabel.

Aufg. 3 (a) Ubersetze in Pridikatenlogik 1. Stufe:

Vx[(kollektiv'(x) A Seminararbeit'(x)) — inakzeptabel(x)]

Aufg.3 (b) Ubersetze in extens. Typtheorie mit "Typenbaum"

Jede' (kollektive' (Seminararbeit')) (ist-inakzeptabel'), t

N

Jede' (kollektive' (Seminararbeit')),

/ \«e»t>,t>

ist-inakzeptabel', <e,t>

jede’, kollektive (Seminararbeit), <e,t>
<<e,t>,<<e,t>,1>> / \
kollektiv',

Seminararbeit', <e,t>
<<e,t>,<e,t>>

Aufg. 3 (¢c) Gib komplexe Lexikoneintrige fiir Worter an:

jede' = APAQ[VxX(P(x) — Q(x))]

kollektiv' = APAx[JyTJz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A P(x) A beitr(y,x) A beitr(z,x))]
Seminararbeit = Ax[Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x,y))]

inakzeptabel' = Ax—< Jy(Pers(y) A akzeptieren'(y,x))

Aufg. 3 (d) Typtheoretische Ubersetzung des Satzes mit Hilfe obiger
Lexikoneintrige, dann Reduktion soweit wie moglich.

kollektiv'(Seminararbeit) = APAx[dydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A P(x) A beitr(y,x)
A beitr(z,x))J(Ax[Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x,y))])

= AMx[JyJz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Ax[Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-
von'(x,y))I(x) A beitr(y,x) A beitr(z,x))]

= Ax[Jydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x.,y)) A
beitr(y,x) A beitr(z,x))]

jede'(kollektiv'(Seminararbeit)) = APAQ[VxX(P(x) — Q(x))I(Ax[IyTz(—y =z A (Pers(y) A
Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x,y)) A beitr(y,x) A beitr(z,x))])

= AMQ[Vx(Aydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-
von'(x,y)) A beitr(y,x) A beitr(z,x)) — Q(x))]

jede'(kollektiv'(Seminararbeit'))(inakzeptabel')

= AMQ[Vx(Aydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-
von'(x,y)) A beitr(y,x) A beitr(z,x)) — Q(x))](Ax—< Jy(Pers(y) A akzeptieren'(y,x)))

= Vx(Jydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x,y))
beitr(y,x) A beitr(z,x)) — Ax—< Jy(Pers(y) A akzeptieren'(y,x))(x))

>

= Vx(Jydz(—y =z A (Pers(y) A Pers(z) A Jy(Seminar'(y) A Arbeit'(x) A Teil-von'(x,y))
beitr(y,x) A beitr(z,x)) — —< Jy(Pers(y) A akzeptieren'(y,x)))

>



Aufg4 Formeln von LymT

(a) Typenbdume
(b) Reduzierungen, falls moglich

() (@
)\'X[F(X)]( Q) nicht wohlgeformt
o~
MX[F(x)] <e,t> <<e,t>,t>
Xe F(X) |
P
F X
<e,t> e
(i) (a)
Q(XF(])
o~
e MXFOT
O~
Xe F(X) ¢
PN
<e,t> X e
(b) o(F)

(>iii) (a)

AX[ © F(x)](a) .
/ \
AX[ © F(X)] a
/ \ <e,t>

Xe  oF(0)
|

e

(b) kann nicht weiter reduziert werden, da a kein ICE ist und X in <& F(X) im Skopus eines

intensionalen Operators ist

(iv) (a)
AG[s(Ax[F()I)(@) v 2 (G)](F)

t

AG[s(AX[F(x)])(@) v 2 (G)]

/ \ e <e,t>

s(xFN@ v 2(G) |

<e,t>
s(AX[F(x)])(a) t 2(G) |
/\
Q G<e >
S(kX[F(X)]) e a <<e,t>,t> ’
T~ ¢
S<<e t>,<e,t>> }\'X[F(X)] <e,t>
Xe F(x) ,
PN
F<e ©> X ©

() = s(x[F(x))(a)va(F) = s(F)(a)va(F)



Aufg.5 Analysiere im Montague-Fragment den Satz

Sometimes every student works
Aufg.5 (a)

1. Lesart:

Sometimes every student works S, F3

/N

sometimes S/S every student works S,F1
every student T work IV
every DET student CN
2. Lesart:

Sometimes every student works S, F,

/N

every student T sometimes he, works S, F3

/N

sometimes S/S  he,works S,, Fl

N

he, T work IV

Aufg. 5 (b) Ubersetze die zwei Lesarten des engl. Satzes in IL und reduziere so weit
wie maoglich.

every = AFAGIVX(F(x) — "G(x))]
student = student'

work = work'

sometimes = Ap[P'p v F'pvp]

1. Lesart (de dicto):

every student = AFAG[VX('F(x) — “G(x))]("student')
= AG[Vx(“student'(x) — “G(x))]
= AG[Vx(student'(x) — “G(x))]
every student works = AG[Vx(student'(x) — “G(x)]("work")
= AG[Vx(student'(x) — “work'(x))]
= Vx(student'(x) — work'(x))

sometimes every student works = Ap[Pp v F'p v “p]("Vx(student'(x) — work'(x)))

= P7Vx(student'(x) — work'(x)) v F"Vx(student'(x) — work'(x)) v “"Vx(student'(x) —
work'(x))

= PVx(student'(x) — work'(x)) v FVx(student'(x) — work'(x)) v Vx(student'(x) —
work'(x))

2. Lesart (de re):

hE() = kF[VF(X())]
hep works = AF["F(x0)](Cwork") = “work'(xo) = work'(xo)

sometimes hey works = Ap[P'p v F'p v "p]("work'(x¢))
= P work'(xe) v F"work'(xo) v “"work'(xo)
= Pwork'(xo) v Fwork'(xo) v work'(xo)

sometimes every student works = AG[Vx(student'(x) — “G(x))]("Axo[Pwork'(xo) v
Fwork'(xo) v work'(xo)])

= Vx(student'(x) — "Axo[Pwork'(xo) v Fwork'(xo) v work'(x¢)](x))

= Vx(student'(x) — Axo[Pwork'(x) v Fwork'(xo) v work'(xo)](x))

= Vx(student'(x) — [Pwork'(x) v Fwork'(x) v work'(x)])



